

# 中央财政紧急预拨10亿元 支持国家蓄滞洪区受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序

新华社北京8月9日电 近日,受台风“杜苏芮”影响,海河流域遭遇严重洪涝灾害。天津、河北、河南先后启用了海河流域8个国家蓄滞洪区,有效减轻了下游地区防洪压力。8月9日,财政部、水利部紧急预

拨10亿元,对国家蓄滞洪区运用期间群众的农作物、专业养殖、经济林、住房、家庭农业生产机械等水毁损失予以补偿,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。

## 公安部交管局部署 受灾地区迅速恢复交管窗口服务

新华社北京8月9日电(记者任沁沁)近期,我国多地遭受严重暴雨洪涝灾害,给人民群众生命财产安全带来巨大损失,公安部交管局9日部署受灾严重地区公安交管部门开通应急便民窗口、开设业务绿色通道,推行网上办、延期办等措施,切实便利群众办理交管业务,维护正常生产生活秩序。

推行应急办,迅速恢复窗口服务。做好应急窗口人员、设备、网络等保障,在北京、河北等受灾严重地区开通临时应急便民窗口,加快恢复机动车登记、补换领牌证、交通事故处理等窗口业务,确保灾后第一时间恢复窗口服务,保证群众办理业务需要和出行需求。

推行延时办,积极提供延时服务。针对灾后可能出现群众集中办理业务问题,受灾地区增加服务窗口和人员,结合实际提供延时服务,并会同相关部门督促检

验机构、社会服务网点、快处快赔中心等尽快恢复服务,最大限度满足群众办事需求。

推行快捷办,简化优化办理流程。针对强降雨天气中易出现机动车号牌丢失损毁、车辆报废等情况,指导受灾地区优化服务流程,开设绿色通道,结合实际推行“容缺办”“延期办”等措施,落实免填表、免复印、牌证邮寄等服务举措,提高服务效率,便利群众办理补换号牌、注销登记等业务。

推行网上办,减少群众办事往返。大力推进通过“交管12123”手机APP网上办理补牌补证等业务,积极引导群众网上办理业务,减少往返窗口办事。受灾地区要加强宣传告知,及时公示已开通的服务窗口地址、业务范围和时间,提示网上业务办理种类和流程,方便群众网上办事、就近办事。

## “两高”发布环境污染犯罪司法解释

新华社北京8月9日电(记者齐琪 冯家顺)最高人民法院、最高人民检察院9日联合发布关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释,根据刑法修改情况,针对司法实践中的新问题,依法惩治环境污染犯罪,为全面推进美丽中国建设提供有力司法保障。

此次发布的司法解释对污染环境罪的定罪量刑标准,环境数据造假行为的处理规则,办理环境污染刑事案件的宽严相济规则等作出明确规定。

根据修改后的刑法规定,司法解释明确对具有在饮用水水源保护区、自然保护地核心区等依法确定的重点保护区域排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质,造成国家重点保护的野生动植物资源或者国家重点保护物种栖息地、生长环境严重破坏等情形的,处七年以上有期徒刑。坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,推动形成对

环境污染犯罪的强大震慑。

针对环境数据造假行为,司法解释明确,对承担环境影响评价、环境监测、温室气体排放检验检测、排放报告编制或者核查等职责的中介组织的人员,适用提供虚假证明文件罪,并对定罪量刑标准作出明确,推动生态环境高水平保护。

此外,司法解释还明确了办理环境污染刑事案件的宽严相济规则。一方面,将实行排污许可重点管理的单位未取得排污许可非法排污的行为,明确为从重处罚情形,做到当严则严。另一方面,明确可以根据认罪认罚、修复生态环境、有效合规整改等因素,在必要时作从宽处理,体现恢复性司法理念,做到当宽则宽,确保案件处理取得良好效果。

下一步,“两高”将指导地方各级人民法院、人民检察院严格贯彻执行刑法和司法解释规定,充分发挥司法职能作用,促进人与自然和谐共生。

## 我国首条直通中越边境 高铁开始铺轨

新华社南宁8月8日电(记者梁舜)记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉,8日上午9时30分,在广西防城港市境内,铺轨机将一组500米长的钢轨铺设到防城港至东兴铁路预铺好道砟、轨枕的道床上,这标志着我国首条直通中越边境的高铁——防东铁路开始铺轨。

防东铁路位于我国沿海铁路最西端,是通达我国与越南唯一海陆相连的口岸城市——东兴市的首条铁路。线路正线全长46.9公里。

据介绍,防东铁路全线铺轨施工106.7公里,需穿越8座隧道、32座桥梁,预计今年9月底前完成铺轨施工。该铁路地形地貌复杂,桥隧比达68%,长钢轨运输和铺设风险高、难度大。截至目前,该铁路全线隧道、桥梁工程已全面完成,路基工程完成90%,站前工程总体完成97%,预计12月底具备开通运营条件。

防东铁路项目是《“十四五”推进西部陆海新通道高质量建设实施方案》通道内联外延重点工程之一,开通运营后,防城港至东兴将结束无铁路交通历史,两地通行时间将从目前60分钟缩短至约20分钟,边境口岸城市东兴也将接入全国高铁网。

“防东铁路将打通北部湾经济区乃至粤港澳大湾区通向东盟国家的高铁通道,对促进双方经贸往来起到积极作用。”国铁南宁局沿海铁路工程建设指挥部副指挥长廖刚说。

## 台风“卡努”北上将影响东北

新华社北京8月9日电(记者黄姝)据中央气象台预报,10日白天起,今年第6号台风“卡努”的外围云系将开始影响我国吉林和黑龙江交界处,主要降雨时段为10日夜间至12日白天,最大累计降雨量可达120至180毫米。

目前“卡努”以每小时15公里左右的速度继续向北偏西方向移动,强度变化不大。预计“卡努”将于10日上午在朝鲜半岛南部沿海登陆,登陆时强度为强热带风暴级(25至30米/秒,10至11级),登陆后强度逐渐减弱。

受“卡努”带来的风雨影响,预计黑龙江大部、吉林东部等地将普遍出现强降雨,局地有大暴雨。

数据显示,7月下旬以来,东北地区多强降雨天气。黑龙江大部、吉林西部、辽宁南部等地降雨量较常年同期偏多3至8成,黑龙江东南部、吉林北部和西部等地部分地区偏多1倍以上,导致多条河流出现超警洪水,吉林舒兰,黑龙江五常、尚志等地遭受暴雨洪涝灾害。

专家提示,由于本次降雨区域和前期东北发生暴雨洪涝灾害的地区高度重叠,需警惕暴雨叠加效应。建议提前做好中小河流洪水、山洪、地质灾害、城乡积涝等防范应对准备。同时,预计黑龙江中东部、吉林东部等地部分地区农田遭受渍涝灾害的风险等级较高,对春玉米、大豆、马铃薯等作物生长发育有不利影响,建议及时清沟排涝,降低作物倒伏风险。

## 沙特推出一系列 举措吸引中国游客

沙特阿拉伯旅游局8月8日发布声明说,沙特已推出多项便利中国游客的举措,力争实现到2030年吸引400万中国游客的目标,中国有望于2030年成为沙特第三大客源市场。

这是2021年11月5日在沙特阿拉伯古城欧拉中拍摄的镜面艺术建筑“迈拉亚”(资料照片)。

新华社记者 王海洲 摄

